培养高端技术人才

金职院:引企入教成"源头活水"

□本报记者 李 平 诵讯员 方敏

在金华职业技术学院智能化精密 制造产教园的生产(实训)车间内,7台 全闭环五轴数控机床全无想象中加工 生产的嘈杂,正在安静地加工精密零 件。来上实训课的学生们,可以一边在 电脑上编程,一边通过五轴加工中心进 行实操,及时解决理论学习过程中遇到 的各类难题 ……

"去年,我们还只能带一小部分学生 辗转去位于杭州湾新区的宁波精雕数控 工程有限公司'偷师',而现在我们自己的 产教园里就有了可供全班学生上课的高 端数控机床。"这学期在家门口就能上多 轴加工操作实训课,让金职院机电工程学 院数字化设计与制造技术专业教师李银 海感到振奋不已。

名企生产线建在学校里

"学生上课、企业生产两不误"的场 面,在金职院智能化精密制造产教园内, 比比皆是。

这个占地61亩的产教园内,既有高 端精密零件制造车间,还有GF精密制造 应用中心、ABB机器人学院、智能化齿轮 自动生产线、航空维修实训车间等,设备 总值近1.6亿元。"这些高端生产性实训车 间,都是与西子联合、今飞集团等众多行 业优势企业及GF、ABB等世界知名企业 合作建设的。"金职院机电工程学院院长 戴欣平说。

戴欣平介绍,为强化企业重要主体 作用,解决产教"两张皮"的困境,实现产 教实质性融合,智能化精密制造产教园 从建立之初,就将自身功能定位于具备 教学、生产、技术与产品研发、技能鉴定、 企业培训等功能为一体的产教综合体, 聚焦实体化运作,探索形成了"3+1+N" 产教综合体新平台。"'3'是指学生学习 实训中心、行业技术研发中心和企业技 术服务中心3个中心,'1'是1家学校资 产经营公司——浙江京华教育集团有限 公司,'N'是指与企业合作成立的多家 实体性公司。"

浙江京飞航空制造有限公司就是这 些实体性公司中的一家。为更好地培养 高端精密智能制造技术人才,2019年, 金职院国家"双高建设计划"高水平专业 群之一的机械制造与自动化专业群就以 该公司成立为契机,增设了多轴加工专

"机床被誉为'工业母机,国之重器', 而国内掌握精密加工技术的人才非常短 缺。五轴数控机床集计算机控制、高性能 伺服驱动和精密加工技术于一体,是目前 制造业迫切需要的关键加工设备,但五轴 机床造价高、占地空间大、维护成本高,建 有真实五轴加工教学实训车间的高职院 校并不多。"戴欣平说,随着产教综合体新 平台建设落地,问题迎刃而解。

有了产教园,该学院不仅可开展机械 制造及自动化、工业机器人技术、应用电 子技术、物联网应用技术、飞机机电设备 维修技术等专业的实训教学,还可开展航 空和精密柱塞泵结构件、高端精密零件等 产品加工,实施航空维修CCAR-147执 照考证培训。与此同时,高端液压、电机 控制、智能农机等专业领域的研发也正在 进行,以解决各项"卡脖子"难题。

高端人才校企联合培养

在车间内指导学生的,除了学院教 师,还有产教园实体公司的工程师。"现在 根据企业工作岗位要求,校企双方开展了 学徒制合作。非常羡慕学弟学妹们,有企 业的老师带来企业最新的技术,有机会直 接接触到航空业高要求的零配件,并有大 量的时间在真实企业工作场所学习实 践。"毕业于机电工程学院原数控技术专 业的助教杨坚斌感慨。

智能化精密制造产教园负责人章跃 洪介绍,公司统筹兼顾企业生产运行与学 校人才培养,整合校企优势资源,建立企 业化的运行制度,探索教育链、人才链与 产业链、创新链的有机衔接,实现产教融 合平台的"自我造血"功能,达成了人才培 养的培养目标、教学内容、培养方式的"三 个融合"。"也就是说,将企业的真实岗位 能力需求作为学校的人才培养目标,将企 业的生产任务作为学校的教学内容载体, 并将企业与学校不同的'生产'环节有机 串接。"

比如浙江京飞航空制造有限公司,就 是金职院通过浙江京华教育集团有限公 司,与今飞控股集团有限公司、浙江西子 势必锐航空工业有限公司联合成立的。 金职院以实训基地、智力资源、设备等人 股,今飞集团提供资金,西子公司则提供 技术支持、业务订单和质量控管,共同聚 焦航空零部件精密制造产业,以"年产50 万件航空部件制造项目"为发展目标,积 极打造浙江省航空产业领军企业。

金职院还与浙江京飞航空制造有 限公司共同制订培养方案,根据岗位规 范、质量标准等合作开发教学标准、教 材和教学资源,组建讲师团队,推行"岗 位链""能力链"与"教学链"的对应改 革,确保学生培养目标与企业人才需求

目前,学院已派驻教师在浙江京飞航 空制造有限公司担任技术人员,并将"多 轴数控车床编程与操作"等多门课程的实 习实训安排在该公司进行,不少学生一毕 业就留下来担任技术岗位员工,实现了校 企人员的身份互换和资源共享。"得益于 深度引企入校,现在上课可以根据人才培 养教学标准灵活组织教学,一体化安排授 课内容、时间和形式,不再担心实训教学 与企业生产会冲突了,学生都能在五轴数 控机床上真刀真枪地去完成实训任务,教 学效果显著提升。"李银海说。

精品教材内容更"立体"

10月12日,国家教材委员会发布了 首届全国教材建设奖获奖名单,李银海、 戴素江主编的《机械零件数控车削加工 (第四版)》荣获全国优秀教材一等奖。

教材是高职院校课程建设与教学内 容改革的载体,也是融合企业元素与教育 元素的直观载体。目前,该教材在行业内 的应用非常广泛。"教材已经再版了3次, 每一次都会随着数控技术发展和产业升 级情况,进行及时更新、完善,而教法也随 之进行了改革。"李银海说。

"随着设备入校,很多以前不能做、做 不到的事成了可能。"李银海展示了一个 小视频,内容是关于"五轴数控机床上的 蛋雕",完整地记录了他如何在鸡蛋上雕 刻出栩栩如生的学校Logo及名称造型。 像这样生动的素材,李银海在企业实践及 教学过程中积累了很多,它们都成了教材 的有效补充。"依托现有产教融合教学模 式,我们还在不断地对教材内容进行充 实。教材变得更'立体',又会反过来促进 教学,从而达到良性循环。"

从这一届学生开始,多轴数控机床编 程与操作课还设置了蛋雕数控教学项目, 即在机测量随形补偿加工。这是该课程 的最后一环,也是检验学生学习成效的关 键一步。"蛋雕工艺,加工精度相当于头发 丝的十分之一,要做好它,需要反复进行 尝试。"李银海坦言,新奇大胆又充满挑战 的实训任务能极大地激发学生动手实践 的兴趣和钻研探究的精神。

近两年来,金职院机电工程学院已开 发新技术课程12门,出版教材16部。戴 欣平说:"为落实'双高'建设任务,学院积 极推进新形态教材建设,不断创新传统课 堂教学模式。而依托智能化精密制造产 教综合体平台,就能更好地遴选企业典型 工程案例并进行教学化改造,开发模块化 的新技术课程群,为高素质技术技能人才 培养提供教学资源。"

本报讯(通讯员 乐佳泉 岑 欣)近日,岱山县岱西镇 成人文化技术学校的培训 场地上,57岁的岱西村村民 钱友停仔细地听着叉车教 练的讲解。钱友停直言,有 证书才能稳定,"前些年为 了赚钱东奔西走,现在年纪 大了想稳定一点,就来家门 口学习考证,方便找工作"。

据介绍,自2019年舟 山绿色石化基地投产以来, 岱山当地企业对高质量技 能人才的需求不断加大。 为此,岱山县教育局积极整 合职业教育和成人教育资 源,在全县7所成校开展了 电焊工、电工、叉车工等培 训,同时请考官来岱,提供 现场考证服务。近3年来, 该县共培育持有特种设备 安全管理和作业人员证书 的技能工人约900名。

"我以前撑过船,在汽配 厂也干过,效益都不好。后 来考出证书来这里当叉车工 人,年收入和以前相比多了 一倍。"现就业于浙江石油化 工有限公司的岱山人孙凯, 于2019年10月在岱西成校 顺利拿到了叉车工种的作业 证书。岱西成校还与浙石 化、浙江鼎盛石化工程有限 公司等企业合作开办培训专 班。"以往居住在岱山的人想 学叉车,都要去临城。现在

岱西就能学,对工人和企业来说便利很 多,节省了成本。"浙石化技术质量部主管 何幼兵说。

近年来,岱山还出台了各项利好政 策,扶持培育全方位的技能人才,构建海 岛优秀技能工匠高地。今年9月出台的 《岱山县企业技术技能人才培育奖励补助 办法(试行)》专门设置了专业技术人才提 升奖励等4类奖励类别,为符合条件的个 人和企业提供现金补助。日前,岱山还首 次开展"各行业优秀人才"评荐,10名来 自县内企业一线的技能技术工人获评"岱 山名匠"。

纪念陶行知先生诞生130周年,专家学者相聚杭科职院分享交流

传承陶行知教育思想 探寻现代职教体系建设路径



10月31日,中国陶行知研究会"陶行知生活教育 学说在新时代职业教育的转化与发展"学术会议在杭 州科技职业技术学院举行,旨在深入挖掘陶行知职业 教育思想的当代价值,进一步探究构建中国特色现代 职业教育体系的方法和路径。会议由中陶会主办,杭 科职院、中陶会职业教育专业委员会、杭州市陶行知 研究会、《生活教育》杂志社承办。

今年是陶行知先生诞生130周年。他于1928年 亲自指导创办的浙江省湘湖师范学校是杭科职院可 追溯的重要办学渊源之一。学校传承和倡导陶行知 生活教育理论,弘扬"爱满天下"的学校精神,形成了 特色鲜明的校园文化。

为传承、研究与实践陶行知教育思想,杭科职院 在原浙江省湘湖师范学校陶行知纪念馆的基础上,建 设了杭州陶行知研究馆,2011年6月8日正式开馆。 杭州陶研馆和上海、南京、安徽、重庆的陶行知纪念馆 并列为全国五大陶研馆,是全国第一座较大规模的以 学习陶行知为主题的集展示和学术研究为一体的研 究馆,2012年成为杭州市爱国主义教育基地,2017年 成立杭州市哲学社会科学重点研究基地——高等职 业教育(陶行知教育思想)研究中心,2019年1月成为 民盟杭州市盟员传统教育基地,2019年2月成为民盟 浙江省盟员传统教育基地,2020年10月成为中国民 主同盟传统教育基地。

为进一步彰显陶行知教育思想和精神的当代 价值,杭科职院积极建设行知特色校园文化,充分 发挥文化育人的力量。在10年学陶、师陶、研陶、践 陶的基础上酝酿、提炼而成的以"德业兼修、知行合

一"为校训,"苦硬进取、惟真惟实"为校风,"教学相 长、自化化人"为教风,"手脑双挥、匠心致远"为学 风的学校文化价值体系,得到了学校全体师生的高 度认可。

办学10余年来,杭科职院始终坚持以立德树人为 根本,自觉践行陶行知生活教育思想,紧紧围绕高素 质技术技能人才培养的目标,不断探索实践,构建起 职业能力与职业素养并重、基础理论与技术技能并 重、校内教学与校外实践并重、第一课堂与"第二课 堂"并重的"四并重"人才培养体系。"四并重"体系中, 第一个并重强调职业能力与职业素养的兼备,体现了 对陶行知全人教育思想的传承;第二个并重建立在陶 行知的教学做合一思想基础上,强调基础理论与技术 技能的同步培养,凸显了高职教育理实一体的教学特 色;第三个并重贯彻了陶行知的社会即学校思想,以 产教融合、校企合作为抓手,以构建社会育人和实践 育人共同体为旨归;第四个并重以陶行知的生活即教 育思想为着眼点,强调主课堂与社团生活、校园生活、 校外生活等广泛的"第二课堂"之间的同向同行、共利 共融。学校各项工作的开展都深受陶行知生活教育 思想的影响和指导,也初步形成了有陶味的高职办学 特色。

2021年是中国职业教育提质培优谋发展的关键 之年。今年4月,习近平总书记对职业教育工作作 出重要指示,强调要加快构建现代职业教育体系, 培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工 匠。习近平总书记的重要指示为新时代实现职业教 育提质增效指明了方向。在本次学术研讨会上,专家 学者们分享了相关前沿成果和深度思考。

中陶会原常务副会长,华中师范大学教授、博士 生导师周洪宇以全球视野历史性地理清了创造性转 化、创新性发展与优秀传统文化现代化的关系,剖析 了陶行知生活教育两创的必要性和可行性,并提出基 于当代中国国情和实际、具有中国风格与话语特色的 现代教育理论——"生活·实践教育"理念。

国家教育咨询委员会委员、国家"双高计划"建设 咨询委员会主任委员、中山大学原校长黄达人系统分 析了新一轮审核评估中对立德树人、人才培养核心指 标和教师分类等方面的评价改革,并以杭科职院"校 长请我喝杯茶"文化品牌为例,深入分析了教书育人 的深刻内涵,强调大学文化是大学的一种核心竞争 力,是大学凝聚力和吸引力的具体体现。

浙江省委统战部副部长、省中华职教社常务副主

任王利月指出,学习研究践 行陶行知教育思想要凸显 时代特色,要深入学习贯彻 习近平总书记关于职业教 育工作的重要指示和全国 职业教育大会精神,要坚持 立德树人。

中陶会副会长、南京晓 庄学院原党委书记吕德雄 分析了陶行知劳动教育的 思想内涵及当代价值,强调 推进劳动教育要转变理念, 理顺常与新、专与融、力与 思、劳与育、主与协之间的 关系,把握好课程化、项目 化,以及劳动技能结构化、 劳动内容教育化、实践操作

规范化、成果评价可视化的总体原则。

中陶会副会长童富勇说,在承载陶行知先生办 学精神的杭科职院校园里举办本次论坛,是对陶行 知先生为浙江和杭州教育事业作出贡献的一种最 好纪念,希望今后更好地实现职业教育的提质培优 发展,培养适应我国社会所需要的高素质技术技能 人才。

杭科职院党委书记谢列卫介绍了学校传承和倡 导陶行知生活教育理论,自觉用生活教育思想指导学 校人才培养方案制订、创新创业教育和实践育人、校



园文化和文化校园建设、师范教育和乡村振兴、继续 教育和育训结合等工作。

近年来,杭科职院多次举办陶行知教育思想相关 研讨活动,促进了陶行知生活教育学说在新时代职业 教育的理论与实践中不断探索创新、转化发展,对于 未来深入挖掘陶行知职业教育思想的当代价值、进

一步探究构建中国 特色现代职业教育 体系的方法和路径 具有重要意义。

(夏村)



